



**Сегодня мы продолжим цикл публикаций, посвященных советской истории нашего любимого города. К сожалению, молодое поколение черняховцев о ней практически ничего не знает. А жаль... Хотя об этой истории начинают забывать и люди среднего возраста. И для того чтобы освежить память, мы продолжаем знакомить черняховцев с этим замечательным периодом истории. С теми годами, когда Черняховск не просто развивался, а развитие его шло бурно, семимильными шагами. В общем, текст ниже о городе, который мы... потеряли. Материалы для публикации мы взяли из двухтомника «Летопись Черняховского района Калининградской области» - замечательной книги нашего земляка, краеведа Игоря Ерофеева.**

Итак, год 1950-й. К началу этого года в Черняховске успешно работали уже двенадцать промышленных предприятий. Начиная с 1950 года все городские события не обезличены. В летописи Игоря Ерофеева появляются и фамилии ответственных работников, и простых рабочих. И это тоже очень интересно. Может, кто-то из нынешних жителей города увидит фамилии своих родных. Итак, в первые дни 1950 года, а если точнее, то 2 января (да-да, 2 января был рабочим днем) на гвоздильно-сеточном заводе бригада волочильщиков, возглавляемая товарищем Стельмах, выдала 400 килограммов проволоки сверх плана, а сеточница товарищ Максимова вместо положенной нормы в 5 погонных метров заборной сетки, выработала 11 метров. Вот, вроде, на современный взгляд не такое уж и значительное событие, но тогдашние черняховцы очень гордились своими успехами в развитии промышленности. В феврале в Черняховский район прибыли переселенцы из Орловской области. В этом же месяце на горпищекомбинате велась заготовка льда на летний период (только за один день заготавливалось 150 кубометров!). А в газете «Коммунист» начал работать бывший узник фашистских концлагерей и будущий писатель Всеволод Остен. Об этом человеке

хочется рассказать нашим читателям более подробно.

Всеволод Викторович Остен родился 23 октября 1921 года во Владивостоке. Еще в школе, в девятом классе, он получил первую премию в конкурсе на лучшее стихотворение о Красной Армии, организованном газетой «Тихо-океанский моряк». В 1940 году поступил в Московское военно-инженерное училище, а в июле 1941-го ушел на фронт. Сражался в Запорожье, попал в окружение, воевал в партизанском отряде. Весной 1942 года попал в плен, бежал, но при переходе швейцарской границы был схвачен и приговорен к смерти. Казнь заменили концлагерем Маутхаузен. Там, на работах в каменоломнях, люди не выдерживали более месяца. Остен выдержал. Писал в лагере стихи на бумажных мешках из-под цемента. Сначала лирические, а потом и антифашистской направленности. Эти стихи были опубликованы после войны в Польше, Австрии и Болгарии под фамилией Курбатов, ведь именно под этой фамилией Остен числился в концлагере. Освобожден из концлагеря он был накануне Победы – 5 мая 1945 года. После войны жизнь поэта была трудна и трагична. Он прошел страшный путь советских фильтрационных лагерей, так и не признав себя, как этого хотели истязатели, японским шпионом. Но все закончилось благополучно. В 1949 году Всеволод Остен приехал в Калининградскую область, а уже в 1950-м пришел в редакцию черняховского «Коммуниста». Более тридцати лет проработал в областных и районных газетах. Его стихи печатались в «Литературной газете», газете «Правда». О пережитом он издал книгу стихов «Я хочу рассказать...» и книгу рассказов «Уцелевшие в аду», которая была встречена в штыки официальной критикой, ведь в ней автор не показал роль коммунистов в восстании в лагере Маутхаузен. Путь к печати был закрыт. Остен был исключен из партии. Но пришла гласность и он успел увидеть книгу, изданную в Москве. Скончался Всеволод Остен 31 июля 1989 года. В память о писателе-фронтовике во Владивостоке, на доме, где он жил, установлена мемориальная доска, а в историческом музее есть посвященный писателю стенд. В Черняховске память о писателе также увековечили – его фамилией в 2015 году решением городского совета депутатов увековечена одна из новых улиц города.

